

事關稀土出口管制、美威脅加徵100%關稅 中國商務部就近期相關措施發聲

「中國的出口管制不是禁止出口」

中國商務部新聞發言人 12 日就近期中方相關經貿政策措施情況答記者問。

中方願與各國加強出口管制對話交流

中新社報道，10 月 9 日，中國商務部、中國海關總署發佈公告，對相關稀土物項實施出口管制。發言人稱，中方發佈了關於稀土等相關物項的出口管制措施，這是中國政府依據法律法規，完善自身出口管制體系的正當做法。當前世界局勢動盪不安，軍事衝突時有發生，中方注意到中重稀土相關物項在軍事領域有重要應用。中國是負責任大國，依法對相關物項實施出口管制，目的是更好維護世界和平與地區穩定，履行防擴散等國際義務。

發言人說，中國的出口管制不是禁止出口，對符合規定的申請將予以許可。在措施公佈前，中方已通過雙邊出口管制對話機制向各有關國家和地區作了通報。中方願與各國加強出口管制對話交流，更好維護全球產業鏈供應鏈安全穩定。

針對加強稀土等相關物項出口管制，發言人表示，中國作為負責任大國，始終堅定維護自身國家安全和國際共同安全，始終秉持公正、合理原則立場，審慎適度實施出口管制措施。中方事先已就措施可能對產供鏈產生的影響進行了充分評估，並確信相關影響

非常有限。措施出台前，中方已通過雙邊出口管制對話機制向各有關國家和地區進行了通報。

發言人稱，後續中國政府將依法依規開展許可審查，對符合規定的申請予以許可，同時積極考慮適用通用許可、許可豁免等多種便利化措施，有效促進合規貿易。中國的出口管制不是禁止出口，只要是以民用用途的、合規的出口申請，都可以獲得批准，相關企業無須擔心。中國政府將一如既往地與各國一道，堅定維護世界和平和周邊地區穩定，共同保障全球產業鏈供應鏈穩定。

美方表態是典型的「雙重標準」

美東時間 10 月 10 日，美方宣佈，針對中方採取的稀土等相關物項出口管制，將對中方加徵 100% 關稅，並對所有關鍵軟件實施出口管制。

對此，發言人表示，10 月 9 日，中方發佈了關於稀土等相關物項的出口管制措施，這是中國政府依據法律法規，完善自身出口管制體系的正常行為。中國作為負責任大國，始終堅定維護自身國家安全和國際共同安全，始終秉持公正、合理、非歧視的原則立場，審慎適度實施出口管制措施。

發言人說，美方有關表態是典型的「雙重標準」。長期以來，美方泛化國家安全，

濫用出口管制，對華採取歧視性做法，對半導體設備、芯片等眾多產品實施單邊長臂管轄措施。美方管制清單物項超過 3000 項，而中方出口管制清單物項僅 900 餘項。美方使用出口管制最低含量規則由來已久，低至 0%。美方相關舉措嚴重損害企業正當合法權益，嚴重衝擊國際經貿秩序，嚴重破壞全球產供鏈安全穩定。

發言人稱，特別是 9 月中美馬德里經貿會談以來，短短 20 多天時間，美方持續新增出台一系列對華限制措施，將多家中國實體列入出口管制實體清單和特別指定國民清單；通過穿透性規則任意擴大受管制企業範圍，影響中方數千家企業；無視中方關切和善意，執意落地對華海事、物流和造船業 301 措施。美方的行為嚴重損害中方利益，嚴重破壞雙方經貿會談氛圍，中方對此堅決反對。

發言人說，動輒以高額關稅進行威脅，不是與中方相處的正確之道。對於關稅戰，中方的立場是一貫的，我們不願打，但也不怕打。中方敦促美方盡快糾正錯誤做法，以兩國元首通話重要共識為引領，維護好來之不易的磋商成果，繼續發揮中美經貿磋商機製作用，在相互尊重、平等協商基礎上，通過對話解決各自關切，妥善管控分歧，維護中美經貿關係穩定、健康、可持續發展。如果美方一意孤行，中方也必將堅決採取相應

措施，維護自身正當權益。

中方反制措施是必要的被動防禦行為

此外，美方將於 10 月 14 日對相關中國船舶徵收港口費，中方已宣佈相應反制措施。

發言人稱，4 月 17 日，美國貿易代表辦公室宣佈了對中國海事、物流和造船領域 301 調查最終措施，將於 10 月 14 日起對相關中國船舶徵收港口費。美方的做法嚴重違反世貿組織規則，違背《中美海運協定》平等互惠原則，是典型的單邊主義行為。中方已多次表示強烈不滿、堅決反對。

發言人提到，中美倫敦經貿會談以來，中方一直與美方就上述措施進行磋商溝通，就 301 調查報告中對中方的無端指責向美方提供了書面回應，並就雙方可就相關產業開展合作提出建議。但美方態度消極，執意實施上述措施，並於 10 月 3 日發佈公告，明確對中方船舶收費的具體要求。中方為維護自身正當合法權益，不得不採取反制措施，依據《中華人民共和國國際海運條例》等法律法規，決定對涉美船舶收取船舶特別港務費。

發言人說，中方的反制措施是必要的被動防禦行為，旨在維護中國產業和企業正當權益，也為了維護國際航運和造船市場的公平競爭環境。希望美方正視自身錯誤，與中方相向而行，回到對話協商的正確軌道上來。

四川雅安市蘆山發生4.7級地震 多地震感明顯

據中國地震台網測定，北京時間 10 月 12 日 15 時 21 分在四川雅安市蘆山縣發生 4.7 級地震。目前暫未接到人員傷亡和財產損失報告。

此次地震震源深度 10 公里。震中位於北緯 30.48 度，東經 103.09 度，距雅安市區 53 公里，距成都市 96 公里。震中周邊人口密集。此外，四川樂山、西昌、成都等地居民通過網絡社交平台表示，感受到明顯震感。

雅安市雨城區居民高夕傑表示，地震發生時自己正在醫院，震感強烈。「我看見手術室的燈晃動明顯，外面還有病人受驚跑動，不過大家很快在醫生的安撫下恢復常態。」

據雅安市委宣傳部相關工作人員透露，目前暫未接到人員傷亡和財產損失報告。

中新社

廣東近一週新增2257例 基孔肯雅熱本地個案

廣東省疾控局 12 日發佈基孔肯雅熱監測信息，5 日 0 時至 11 日 24 時，全省新增報告 2257 例基孔肯雅熱本地個案，未報告重症和死亡個案。

個案分佈在江門 1255 例，廣州 201 例，佛山 196 例，深圳 109 例，肇慶 58 例，珠海 53 例，揭陽 44 例，汕頭和潮州各 38 例，東莞 37 例，中山 35 例，清遠 34 例，惠州 26 例，湛江 23 例，韶關、茂名和梅州各 19 例，陽江 18 例，汕尾 16 例，雲浮 15 例，河源 4 例。

廣東省疾控中心傳染病預防控制所長、傳染病防控首席專家康敏指出，隨着江門市突發公共衛生事件Ⅲ級響應措施持續落實，該市疫情呈波動下降趨勢，但仍在較高水平。當前廣東省仍處於蚊媒活躍期，加之剛剛過去的國慶中秋假期人員大範圍流動，基孔肯雅熱疫情傳播擴散風險持續存在，防控工作仍不能松勁。廣東省疾控局預計未來一週（10 月 11 日至 10 月 17 日）廣東大部市縣蚊子活躍，粵西中部、珠三角大部、粵東中南部市縣以及雲浮南部、韶關中部、梅州西部市縣人口密集區蚊子活躍度氣象指數達到非常活躍等級。

中新社

保時捷女銷冠遭AI換臉網暴 涉事男子被行拘5日

10 月 12 日，中國山東青島保時捷銷售顧問牟女士在社交平台公開青島市公安局李滄分局出具的行政處罰決定書。文件顯示，一名男子在微信群內轉發牟女士的照片，並配以不雅視頻對其進行侮辱。經警方查實後，依據《治安管理處罰法》第四十二條，被處以行政拘留 5 日。

現年 34 歲的牟女士為青島保時捷中心工作人員，因 2023 年與 2024 年連續兩年年銷 170 台保時捷，蟬聯品牌「年度銷冠」，並於今年 9 月再度斬獲「月度銷冠」，一度登上網絡熱搜榜首。然而，走紅後她遭遇網絡暴力。10 月 9 日，牟女士在社交媒體控訴，稱收到網友私信發送的「不適合內容」，有不法分子利用 AI 技術惡意生成虛假不雅視頻，冒用其形象進行誹謗與侮辱，並在多個平臺傳播。10 月 10 日，牟女士再次發佈在警局處理案件的照片，強調網絡上大量出現以其面部、側臉為原型合成的不良視頻，同時其個人電話號碼與微信號遭洩露，導致持續遭受騷擾電話「轟炸」及大量陌生微信好友申請。通話記錄截圖顯示，僅北京時間 10 月某日 16 時 41 分至 17 時 53 分間，便接到數十個騷擾電話。牟女士表示，此類行為已嚴重干擾其正常生活，她已正式向公安機關報案，並將堅決追究相關責任人的民事及刑事責任。

法律人士提醒，利用 AI 假造他人形象傳播不實信息，已涉嫌違法，受害者應積極維權，平台亦需加強內容審核與技術防範。

香港中通社

秋收

10 月 12 日，一百多名小朋友走進江西南昌九洲公園裡的「一畝三分地」農耕體驗田，在田野間進行稻穀收割、收集歸攏、脫粒裝袋、拾稻穗等農耕勞動，體驗秋收樂趣。圖為小朋友在收割稻穀。

中新社



海內外專家福建泉州研討「閩南文化與中外文明互鑒」

福建省世界閩南文化交流中心建設研討會 12 日在廈門泉州舉行，200 多名海內外專家學者、閩南文化愛好者聚焦「閩南文化與中外文明互鑒」主題深入研討。

中新社報道，作為中華文化的重要分支，閩南文化在海上絲綢之路的歷史發展中，藉助商貿往來、人口遷徙等途徑，與世界各國文化廣泛交流、相互交融，形成了別具一格的文化景觀。

當天，廈門大學外籍教授潘維廉以《閩南對世界的饋贈——奮鬥、誠信與和平精神》

為題，分享了自己在閩南地區生活了 30 多年的感悟。在他看來，閩南文化中奮鬥、誠信與和平的精神，以及包容、開放的特性值得全世界學習。

泉州是閩南文化的發祥地和核心區，當前正加快建設世界閩南文化交流中心，打造文化繁榮新地標，並積極推動與海內外高校、研究機構及閩籍社團的交流合作，廣泛凝聚全球閩南文化研究的力量。

福建省閩南文化研究會會長林曉峰介紹，世界閩南文化交流中心將著力構建閩南文化

生態保護區保護體系，建設一批集閩南文化元素於一體的世界閩南文化博覽園，推動一批閩南文化歷史傳統村落成為「活態博物館」，打造一批具有代表性的閩南文化「新地標」，做大一批閩南文化節慶活動品牌，建立一批閩南文化進校園的示範點，構築一個閩南文化現代傳播新平臺。

研討會期間，海內外專家學者還圍繞「海絲與世界閩南文化」「李贄、陽明學與閩南先賢」「閩南文化與兩岸融合發展」「閩南文化的多元性與地方社會」等專題展開交流。

陳茂波將赴美出席IMF年會推介香港北都及大灣區機遇

香港特區政府財政司司長陳茂波 12 日發表網志表示，國際貨幣基金組織（IMF）及世界銀行集團年會將於近日在美國華盛頓舉行，他將以中國代表團成員身份參與會議。

香港中通社報道，據悉，是次年會將於當地時間 10 月 13 日至 18 日舉行，議題包括環球經濟現況與前景、金融、國際貿易、全球供應鏈、氣候變化，及數字轉型等。

陳茂波表示，今次美國之行，他將與當

地金融機構及基金等投資者見面，以及與當地主要商會、學者和智庫交流，並向他們介紹香港的最新發展與優勢，特別是北部都會區的潛力，以及粵港澳大灣區的蓬勃機遇。

陳茂波指，去年有近 10000 家香港公司的母公司來自海外及中國內地，創歷史新高。其中母公司在美國的香港公司近 1400 家，較一年前上升 9%。另據美國當局的數字，今年第二季美國對香港的服務輸出按年大增超過

15%，反映其金融及專業服務在香港的業務顯著增長。

香港特區政府早前公佈第五批落戶的重點企業，引進辦的重點企業夥伴正式突破 100 家。

陳茂波說，這些企業選擇落戶或擴充香港業務，正是看到可以在區內找到所需的資金、優秀的人才、蓬勃的創科和製造業生態，以至可快速規模化的市場。

15%，反映其金融及專業服務在香港的業務顯著增長。

香港特區政府早前公佈第五批落戶的重點企業，引進辦的重點企業夥伴正式突破 100 家。

陳茂波說，這些企業選擇落戶或擴充香港業務，正是看到可以在區內找到所需的資金、優秀的人才、蓬勃的創科和製造業生態，以至可快速規模化的市場。

陳茂波說，這些企業